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Alţi factori ca lipsa de perspective în domeniu, condiţiile de trai nu 

pot fi influenţate de niciuna din părţile procesului de studiu. Tot ceea ce 

se poate de făcut este încurajarea iniţiativei şi explicarea responsabilităţii 

pe care o are fiecare student faţă de sine însuşi, responsabilitatea de a-şi 

conduce singur viaţa şi a se lupta pentru un viitor mai bun. 
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Mondializarea
2
 economiilor, pieţelor, a comerţului şi informaţiei sub 

acţiunea mijloacelor de comunicare, comercializarea culturii duc la o 

transformare de substanţă a civilizaţiei. Suntem contemporanii 

fenomenului mondializării. Asistăm la crearea unei noi societăţi cu noi 

instituţii care cultivă coduri comune fără de care noua ordine mondială 

nu se va putea menţine. Deşi acest fenomen ascunde numeroase 

ambiguităţi şi ambivalenţe, este vizibilă existenţa unei legităţi care 

                                                           

2 Fenomenul sau fenomenele de globalizare (de origine anglo-saxonă) şi 

mondializare (de origine franceză) – reprezintă realităţi complexe care se „contopesc‖, se 

„intensifică‖  în special pe plan economic. Etimologic între aceste noţiuni există 

diferenţe, în mod deosebitl, de ordin ideologic. Astfel Globalizarea se asociază cu 

imperialismul american, bazat pe mondialism pentru a se impune în satisfacerea 

necesităţilor economice a unei ţări. Din aceste considerente, pentru a evita confuziile 

ideologice se operează cu noţiunea de mondializare [5 ]. 
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conduce spre o unitate. Noile instituţii trebuie să fie capabile să 

supravegheze şi să reglementeze la nivel global proiectul de stăpânire a 

lumii prin ştiinţă şi progres. Surprinzător, dar progresul nu mai este 

destinat emancipării şi bunăstării omului, el devine un proces fără 

subiect, fără finalitate şi fără obiectiv, care nu are altă alternativă decât a 

se mişca sau a se prăbuşi. Acesta este şi rezultatul amestecului 

elementelor de politică economică ultraliberală cu altele neocolectiviste, 

ce produce o simbioză greu de imaginat şi de administrat. Aceste procese 

au condus la percepţia fragmentară a lumii înconjurătoare, la o stare de 

stres continuu a societăţii, crize la nivel de personalitate şi grupuri 

sociale, tensionarea relaţiilor interetnice şi interconfesionale. În contextul 

universalizării
3
 şi dinamizării

4
 proceselor contemporane, când 

intensificarea relaţiilor dintre state, economii, instituţii, oameni a înaintat 

noi provocări, „elitele vechi‖ nu mai au capacitatea de a riposta: criza 

financiară, criza economică, la nivel local – crize social-politice, sunt 

rezultatul epuizării paradigmelor vechi, demonstrând necesitatea 

orientării tuturor forţelor pentru constituirea unei noi paradigme, care 

într-o societate informaţională, tehnologizată ar depăşi marile doctrine 

ideologice ce pot fi transformate, pentru început, în utopii totalitare, ca 

mai apoi să fie aplicate realităţii. Procesele civilizatorii contemporane 

afectează tot mai profund omul şi societatea, condiţionând redefinirea 

identităţii. 

Fenomenul mondializării reprezintă o realitate obiectivă, proces 

inevitabil, atât la nivel planetar, cât şi la nivel regional; proces complex şi 

multiaspectual, însoţit de demersuri contradictorii. 

                                                           

3 Universalizarea – proces caracterizat prin intensificarea interrelaţiilor dintre state, 

instituţii, culturi, indivizi, care a luat amploare începând cu anii ‘80 ai sec.al XX-lea, 

producând schimbări pe toate planurile. Una din caracteristicile principale ale ei sunt 

reglarea relaţiilor prin intermediul pieţei, care devine superioară celei realizate de către 

state, piaţa mondială impunându-se tot mai mult celei naţionale, care nu mai poate fi 

protejată, crescând deci constrângerea internaţională. 
4 Caracteristica principală a dinamizării este accelerarea  tranzacţiilor. La nivel 

planetar este vorba de o teribilă tiranie a timpului real asupra spaţiului real; mondializarea 

pieţelor financiare însemnând acces la spaţiul mondial pentru diferiţi actori, competiţia se 

duce în principal pe tărâmul timpului, nu se mai pune problema cuceririi unor noi spaţii, 

ci a timpului de acces. Spaţiul mondial este integral temporalizat. Problema principală nu 

mai este cea de apartenenţă la un spaţiu dat, ci la timpul mondial, adică la noua dinamică 

planetară. 
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Printre trăsăturile specifice ale mondializării pot fi menţionate 

următoarele: mondializarea economiei, răspândirea instituţiilor politice 

ale democraţiei liberale, multiplicarea comunicării, comercializarea 

culturii, redefinirea identităţii etc.  

În acelaşi timp mondializarea este însoţită, inevitabil, şi de aspecte 

contradictorii precum globalizarea-fragmentare, universalism-

particularism, omogenizare-diferenţiere, integrare-dezintegrare, 

centrlizare-decentralizare etc.  

 Accelerarea procesului de internaţionalizare a pieţei la nivel regional, 

global crează un dublu curent dificil de controlat: pe de o parte, 

delocalizarea întreprinderilor occidentale în ţări cu moduri de producţie 

mai scăzute, pe de altă parte migrarea spre Vest a forţei de muncă mai 

ieftine din ţările respective. Acest aspect din sfera economicului se 

transferă inevitabil în cea a politicului, deoarece se constitue un număr 

suplimentar de şomeri şi nemulţumiri sociale, care se traduc prin 

respingerea ideii unei Europe lărgite, fără frontiere (la nivel regional). 

Neacceptarea populară a Constituţiei europene a demonstrat că liderii 

politici au forţat ritmul într-un mod imprudent, fapt, care, totodată, 

denotă multiaspectualitatea acestui fenomen. 

Internaţionalizarea tehnologiilor informaţionale comprimă distanţele, 

moment de o mare importanţă într-o lume universalizantă şi dinamică. În 

acelaşi timp, acest proces duce la constituirea unui homo oeconomicus 

care respinge frontierele şi odată cu ele emoţiile şi sentimentele. 

Dezvoltarea unui homo oeconomicus/globalus (omul mondializat) 

presupune şi dezvoltarea unei noi identităţi, – transnaţionale. O astfel de 

identitate se poate forma doar în cadrul unei societăţi democratice – 

democraţia la etapa actuală s-a perfecţionat, teoretic e aproape perfectă. 

Sufragiul universal este deja o cucerire istorică, „nu mai există 

cetăţeni de categoria a doua‖. Toţi sunt egali: femeile şi bărbaţii, albii şi 

cei de culoare; discriminarea pe criterii de religie, rasă, de sex, 

comportament sexual, etc. este ilegală şi denunţată de o educaţie 

insistentă. Totuşi, în practică, egalitatea nu decurge automat, excluderea 

continuă să se manifeste, cu toate că libertăţile (de exprimare, de mişcare, 

etc.) sunt în avânt. Există însă libertatea „miliardului de aur‖ de a-şi 

urmări obiectivele. Nu a existat şi nu există la etapa actuală o societate 

fără o elită economică, politică; segmentul elitei intelectuale este conectat 

la sectoarele chee, în special la media.  
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Mobilitatea socială - mai mare, desigur, decât în perioadele 

precedente, fiind una din caracteristicile indispensabile ale mondializării, 

rămâne, totuşi, destul de limitată. Ca să te menţii la nivel înalt e necesar 

şi acum să ai „origini bune‖. 

Într-o epocă marcată, în primul rând, de economie şi finanţe, actul de 

putere cere o pregătire adecvată. Politica este deja o meserie şi astfel 

conducătorii devenind tehnocraţi, tind să se rupă de masa alegătorilor. 

Fragmentarea, la toate nivelurile, devine una din caracteristicile centrale 

ale modelului societăţii occidentalizate; ea se accentuează continuu în 

ritmul evoluţiei economice şi culturale. 

Bogăţia materială, liberalismul şi individualismul, cultura diversităţii, 

simţul reuşitei şi alte trăsături particulare se combină într-un mecanism 

greu de imaginat.  

Mondializarea îi avansează pe cei mai performanţi, pe occidentali, dar 

şi pe acei care în anumite domenii pot concura cu succes. Capitalul nu 

„are patrie‖. El prosperă în mediul internaţional găsind, în aşa fel, 

mijloacele pentru a face faţă concurenţei, mijloace care depăşesc, în 

societăţile respective, cadrul material afectând, sau mai nou, asimilând 

culturile autohtone. În cadrul transformărilor recente, se evidenţiază 

faptul că procesul acumulării cunoştinţelor despre o cultură străină în 

defavoarea însuşirii propriei culturi provoacă stagnarea treptată a 

competiţiei socioculturale. Dorinţa de a trăi într-o societate de tip 

occidental, alimentată de procesele civilizatorii contemporane, provoacă 

ruperea cu tradiţia şi cu spiritul naţional, cu valorile culturilor naţionale, 

ceea ce face ca integritatea spirituală să se piardă. Acest loc este treptat 

ocupat de un pragmatism şi utilitarism care determină omul în activitatea 

sa să îndeplinească tot mai multe roluri contradictorii: faţă de morală, de 

trecut, de aproapele său, de poziţia civică, de istorie. Condiţia omului ca 

fiinţă istorică ce ţine de o cultură, o etnie, o naţiune, conştiinţa istorică, 

ca formă a conştiinţei sociale, în cadrul civilizaţiei umane nu va mai avea 

acel rol în lupta pentru afirmare, nu doar a unei culturi, ci şi a omului 

însuşi.  

În contextul acestei investigaţii un interes deosebit prezintă 

conceptualizarea fenomenului mondializării de către Gerard Leclerc care 

susţine că prin mondializare toate produsele economice sunt pe cale să se 

transforme [4, p.7]. Acest fenomen reprezintă şi o revoluţie a 

comunicaţiilor: revoluţie în transmiterea mesajelor, revoluţie în 
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transportul persoanelor. Combinaţia acestor două mutaţii, dacă ar fi să 

urmăm continuitatea logică a mesajului lui G. Leclerc, a constituit una 

dintre marile contribuţii la mondializarea actuală. Transportul 

persoanelor, în special începând cu anii ‘90 ai sec XX-lea, a permis 

dezvoltarea turismului de masă şi facilitează mişcările intercontinentale 

de emigranţi. În acelaşi timp, sistemul mondoviziunii şi Internetul fac 

posibilă apariţia unei circulaţii mondiale a mesajelor, imaginilor şi 

discursurilor. Autorul menţionează că lumea se transformă, proces care, 

în opinia lui, este o „minunată lume nouă‖. Printre aspectele pozitive pe 

care le menţionează G. Leclerc sunt facilitarea realizării, într-o perioadă 

foarte restrânsă, a unor sarcini, care cu câteva sute, mai corect cu câteva 

zeci de ani în urmă, necesitau o perioadă de durată mai mare. 

Interrelaţiile universitare dintre marile centre culturale ale lumii din 

Europa şi America, Asia şi Australia au făcut ca Orientul Apropiat sau 

alte spaţii inaccesibile să fie cunoscute tuturor. G. Leclerc abordează 

acest fenomen, în special, din perspectiva unei viziuni 

occidentalocentriste, conturând aceste procese nu doar ca o schimbare a 

raporturilor dintre civilizaţii şi culturi, ci, în primul rând, între Occident 

şi celelalte civilizaţii şi apoi dintre oameni, grupuri de oameni, „un 

amestec încă necunoscut de oameni şi civilizaţii‖ [4, p.9]. Cu toate 

acestea, nu este clar totuşi în baza căror principii, coduri, norme se va 

realiza întâlnirea dintre Occident şi Orient şi ce paradigme vor urma 

participanţii la constituirea mondialităţii culturale [4, p.286]. În acelaşi 

timp, trebuie să menţionăm că, deşi această lucrare constituie o sursă de 

discuţii şi controverse, meritul lui G. Leclerc este că el pune accentul nu 

doar pe sfera economică a fenomenului mondializării, ci, în special, pe 

dimensiunea culturală a lui. De aceea susţinem importanţa acestui aspect 

ce implică şi presupune principii în baza cărora trebuie să fie stabilite 

relaţiile între societăţi, grupuri, indivizi cu valori eterogene, eventual 

conflictuale. Or, se ştie că în diferite părţi ale lumii, procesele sociale 

care au avut loc în diferite perioade, au lăsat amprente diverse asupra 

societăţilor respective.  

Este important să cunoaştem care va fi rolul şi destinul societăţilor 

neoccidentale în crearea unei ordini mondiale noi, bazate pe criteriile 

civilizaţiei occidentale, cu valorile ei liberal-democratice şi cu un înalt 

nivel al dezvoltării ştiinţifico-tehnologice. Atitudinea faţă de acest tip de 

guvernare şi faţă de societăţile democratice a fost diferită. Este bine 
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cunoscută critica democraţiei de către teoreticieni moderni şi 

contemporani. Amintim, de exemplu, că pentru Karl Marx democraţia 

prezintă o falsă egalitate, iar Jean-Paul Sartre critică democraţia pentru 

formalismul ei. 

Abordarea actuală a proceselor civilizatorii neapărat trebuie să conţină 

aspectele esenţiale ale progresului în societăţile comtemporane, care în 

contextul fenomenului globalizării reflectă tendinţele constituirii unei 

civilizaţii planetare. Acest proces, după cum afirmă G. Dilighenski, nu 

presupune contopirea civilizaţiilor locale, dar va fi unul complex şi 

contradictoriu, unul din aspectele principale ale căruia va fi 

tehnologizarea societăţilor din Est şi Sud şi implementarea elementelor 

economico-politice, dar şi culturale occidentale [9]. Concepţia lui G. 

Dilighenski în mare măsură a fost influenţată şi de abordarea lui Fr. 

Fukuyama a „sfârşitului de istorie‖ [3]. Însă, spre deosebire de acesta, 

savantul rus subliniază importanţa rolului spiritualităţii orientale 

(islamice, indiene, etc.) asupra civilizaţiei occidentale. Trebuie de 

menţionat că această concepţie presupune un mare impact al culturilor 

orientale asupra Occidentului, care în perioada unei crize spirituale din 

societatea „civilizată‖ va lăsa o amprentă vădită în constituirea unei noi 

sisteme a valorilor „postmateriale‖. Astfel, rezultă că nu doar Occidentul 

va influenţa „restul‖, dar şi metropola, în acest proces al universalizării şi 

dinamizării proceselor sociale, va primi noi elemente ce pătrund în urma 

relaţiilor cu alte societăţi (nu trebuie să uităm şi despre fenomenul 

migraţiei). Cum vor contribui însă nu se cunoaşte şi ce fel de pondere va 

avea pentru societatea occidentală acest proces contradictoriu va depinde, 

în mare măsură, de strategiile în baza cărora se vor stabili relaţiile dintre 

membrii diferotor culturi. 

În acest context  ne referim la viziunea lui T. Brailean cu referire la 

evoluţia proceselor contemporane, reflectată în lucrarea Globalizarea 

Nenumele nimicului în care autorul consideră că „evoluţia proceselor 

contemporane poate fi privită ca o lume care trăieşte un moment de 

fractură, o necesitate de schimbare de paradigmă şi aceasta nu doar în 

interiorul ştiinţei, ci şi în viaţa noastră întreagă‖ [1, p.11]. Globalizarea, 

în concepţia autorului, este „evenimentul evenimentelor 

contemporaneităţii‖ [1, p.155]. Acest proces este caracterizat prin 

creşterea vitezei de desfăşurare a evenimentelor în sistemul global, care 

afectează societăţile umane de o manieră complexă şi contradictorie. T. 
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Brăilean menţionează pericolul ce provine din omogenizarea, pentru 

început, a elitelor politice şi intelectuale, din plagierea reciprocă. Pe de 

altă parte, este menţionată şi prezenţa noii epoci, a marilor migraţii, 

fenomen care, după părearea autorului, dă naştere unui nou tip de 

cosmopolitism. Astfel, identităţile devin din ce în ce mai fragilitate, în 

special datorită „valorilor‖ impuse, răspândite prin noile mijloace de 

mediatizare, care condamnă cu vehemenţă tot felul de izolaţionisme din 

motive nu totdeauna obiective. În lucrarea lui T. Brăilean sunt abordate şi 

astfel de probleme ca întâlnirea civilizaţiilor (autorul relatează despre 

acest fenomen, bazându-se pe teoriile lui S. Huntingcton şi Orwell). O 

atenţie deosebită T. Brăilean atrage relaţiilor occidentului cu islamul. De 

asemenea, este analizată şi problema spaţio-temporalităţii la etapa 

actuală. Marile confruntări ale viitorului, consideră T. Brăilean, se vor da 

la nivelul vitezei de calcul. La fel ca şi H. Bergson şi Fr. Braudel, 

T.Brăilean abordează în cadrul analizei proceselor contemporane şi 

problema timpului. În lucrare este relatată evoluţia ritmurilor diferitor 

societăţi, unde este dominantă ideea că „timpurile locale sunt tot mai 

mult dominate de timpul mondial nu doar la nivelul schimbărilor de 

informaţii, dar şi în materie de anticipări, previziuni, strategii‖ [1, p.175]. 

Generatorul mondializării – civilizaţia occidentală a dominat lumea 

non-occidentală colonial şi militar; o domină şi azi economic, cultural şi 

informaţional, dezlănţuind cele mai puternice tendinţe şi forţe identitare 

în aceste zone. Acest fenomen complex şi contradictoriu este însoţit de 

conflicte şi neînţelegeri, care nu a scutit nici o societate, stat sau 

civilizaţie. Important este ca schimbările respective să influenţeze în aşa 

fel perceperea lumii încât tradiţia istorică, religia, originea, conştiinţa 

locului şi a timpului cultural să rămână factori de o primă importanţă.   

Încă un aspect asupra căruia a insistat autorul este problema 

religiozităţii omului contemporan, care, după T. Brăilean, „lipsit de 

iubire, golit de credinţă, eliberat de conştiinţă, omul contemporan doarme 

în propriile aspiraţii‖ [1, p.24]. De aceea este nevoie de o voinţă 

puternică pentru ieşirea din această stare, mult mai puternică decât 

pasiunile care îl domină. 

Din cele menţionate mai sus, putem constata că omul contemporan 

are nevoie de un înalt nivel de conştiinţă şi de creativitate, fapt 

demonstrat de numeroasele primitivisme, pe care le depistăm tot mai 

frecvent. Referitor la devenirea societăţi globale, având la bază 



 207 

patrimoniul valoric creat de omenire, datorită căruia s-a ajuns la nivelul 

actual de dezvoltare a culturii şi civilizaţiei umane, menţionăm că a 

cunoscut la diferite etape ale evoluţiei sale atât progres şi prosperare, cât 

şi perioade mai sumbre, uneori traversând evenimente destul de tragice. 

 Mondializarea s-a constituit în baza unui proiect raţional şi a generat 

în cele mai violente iraţionalisme. Pierzând cultura noi rămânem doar cu 

tehnica, care nu poate, nu e capabilă să îndeplinească funcţiile culturii, ea 

(tehnica/civilizaţia) crează bunuri, fiind prin excelenţă operă colectivă, 

instituţionalizătă.  
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În ultimele decenii ale secolului al XX-lea oamenii de ştiinţă, oamenii 

politici şi resposabili ai diferitelor sectoare ale vieţii sociale au identificat 

un nou tip de probleme care se impuneau din ce în ce mai mult, atât prin 

caracterul lor grav şi prezent, cât şi prin dimensiunile lor regionale şi 

globale. Este vorba despre probleme ca: deteriorarea mediului 


